
T.B.M.M.
CUMHURİYET HALK PARTİSİ

Grup Başkarrlıgı

10 Ekim 2025
CHP Tarih

Say. : 3591714291

Prof. Dr. Yüksel Taşkın
İzmir Milletvekili

Avrupa Birliği Uyum Komisyonu Başkanvekili
Türkiye-Avrupa Birliği Karma Parlamento Komisyonu Üyesi

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Milli Eğitim Bakanı Yusuf Tekin tarafından yazılı olarak

cevaplandınimasım saygılanmla arz ederim. 08.10.2025

Yüksel Taşkın
İzmir Milletvekili

2024 yılı Sayıştay Raporu’nda YÖK ile ilgili yaplan denetimde YÖKSÎS veri tabanında

yükseköğretim kurumlarma kayıt olan öğrencilerin giriş türü yer almakta olup, yurtdışmdan

öğrenci kabul kontenjanlarından yararlanarak kayıt olanların hangi sınav ve puan ile
başvurusunun kabul edildiğine ilişkin bir bilgi bulunmadığı tespit edilmiştir.

06.11.1981 tarihli ve 17506 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 2547 sayılı

Yükseköğretim Kanunu’nun “Ana ilkeler” başlıklı 5’inci maddesi gereğince yükseköğretimde
imkân ve fırsat eşitliğini sağlayacak önlemler alınması gerekmektedir. Anılan Kanun’un

Yükseköğretim Kurulunun görevleri” başlıklı 7’nci maddesinin (h) bendi gereğince

Başkanlığın, üniversitelerin her eğitim - öğretim programına kabul edeceği öğrenci sayısı

önerilerini inceleyerek kapasitelerini tespit etmek; Üniversitelerin her eğitim - öğretim
programına kabul edeceği öğrenci sayısı önerilerini inceleyerek kapasitelerini tespit etmek;

insan gücü planlaması, kurumlarm kapasiteleri ve öğrencilerin ilgi ve yetenekleri doğrultusunda
ortaöğretimdeki yönlendirme esaslarını da dikkate alarak öğrencilerin seçilmesi ve kabul
edilmesi ile ilgili esasları tespit etmek ve aynı maddenin (ı) bendi gereğince yükseköğretim
kurumlannda ve bu kurumlara girişte imkan ve fırsat eşitliği sağlayacak önlemleri alma görevi
bulunmaktadır.

30.06.2003 Yükseköğretim Yürütme Kurulu karan ile 2004-2005 eğitim öğretim

yılından itibaren kendi imkânlan ile öğrenim görmek isteyen yabancı uyrukluların

yükseköğretim kurumlannda merkezi olarak yerleştirilme işlemlerine son verildiği

anlaşılmıştır. Anılan öğretim yılından itibaren, belirlenen yabancı uyruklu öğrenci kontenjanları

çerçevesinde yabancı uyrukluların başvurulan ilgili yükseköğretim kurumlarmca kabul

edilmekte olup adayların kabulleri ÖSYM tarafından yapılan Yabancı Uyruklu Öğrenci Sınavı
(YÖS) Temel Öğrenme Becerileri testinden 40’ın altında standart puan almamak kaydıyla YÖS
sonuçlan veya yükseköğretim kurumlannm teklifi üzerine Yükseköğretim Kurulunun

onaylamış olduğu sınav ve taban puardarı değerlendirilerek ilgili yükseköğretim kurumlarmca

yapılmaktaydı.
30.04.1985 tarihli ve 18740 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan (Mülga) Türkiye’de

Öğrenim Gören Yabancı Uyruklu Öğrencilere İlişkin Yönetmelik’in 4’üncü maddesi gereğince

kurulmuş olan Değerlendirme Kurulunun 06.01.2010 tarihli toplantısında “2010-2011 öğretim
yılından itibaren uygulanmak üzere Türkiye’de yükseköğretiîh programlarına yerleştirme için

yapılan YÖS’ün kaldınlarak yabancı uyruklu öğrenci kabulünde uygulanacak esasların ve
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kabul şartlanmn üniversiteler tarafından belirlenerek Yükseköğretim Kuruluna bildirilmesi ve

Yükseköğretim Kurulundan onaylanmış koşullarla yabancı uyruklu öğrencilerin kabulünün

yapılması” karar altına alınmıştır. Yapılan güncellemeler sonucunda hali hazırda geçerli olan

Başkanlık tarafından kabul edilen Yurtdışmdan Öğrenci Kabulüne İlişkin Esaslar’m
“Üniversitelerin Kabul Koşullarına İlişkin İlkeler”in l’inci maddesi; “Ülkelerin kendi ulusal
sınavları, uluslararası sınavlar, ortaöğretim (lise) not ortalamalan, üniversite tarafından (2024-

2025 itibariyle devlet yükseköğretim kurumlan hariç) yapılan sınav vb. gibi öğrenci kabulünde
kullanılacak yöntemlerin minimum puanlarının da yer aldığı yurt dışından öğrenci kabulüne

ilişkin esaslann Üniversite senatolarınca kabul edilen bir yönerge veya yönetmelik şeklinde
düzenlenerek Yükseköğretim Yürütme Kurulunun onayına sunulması,” şeklindedir.

Anılan madde gereğince yükseköğretim kurumlan yabancı uyruklu öğrencilerin kabulü

sırasında yabancı uyruklu öğrencilerin kendi ulusal smavlan, uluslararası sınavlar, ortaöğretim

(lise) not ortalamalan, ilgili yükseköğretim kurumu tarafından yapılan sınav vb. gibi öğrenci

kabulünü yapmaktadır. Yapılan inceleme sonucunda, yabancı uyruklu öğrencilerin

yükseköğretim kurumlan tarafından bilgi aktarılan YÖKSİS’e kayıt işlemlerinde smav/puan

gibi bilgiler yer almadığı ve giriş türü olarak “Yurt dışından kabul edilen öğrenci

kontenjanlanna başvurup kendi imkânları ile eğitim almak isteyen öğrenci (Ön lisans-Lisans)”
olarak işlendiği anlaşılmıştır.

Diğer bir ifadeyle yükseköğretim kurumlan tarafından yabancı uyruklu öğrencinin kayıt
esnasında sınava girip / girmediği, sınava girmiş ise almış olduğu puan yine ilgili

yükseköğretim kurumu tarafından bilinmekte. Başkanlık nezdinde herhangi bir kontrol

mekanizmasının olmadığı anlaşılmaktadır. Bu durum kayıt sürecinde suistimallerin

oluşabilmesine ve kontrol zafiyetine neden olabilecektir. Aynca eğitim ve öğretimde imkân ve
fırsat eşitliğini zedeleyecektir.

Bu bağlamda;

• Bu zaafıyetin sebebi nedir?

• YÖK, şu ana kadar yükseköğretim kurumlanna kayıt yaptıran yabancı uyruklu

öğrencileri nasıl denetlemiştir? Geçmiş dönemleri kapsayan bir inceleme

yürütmekte midir?

• Bu zaafıyetin ivedilikle giderilmesi yönünde nasıl bir çalışma yapılmaktadır?


